

品咂不尽解读不尽是“敦煌”

作家陈继明再推长篇小说《敦煌》以文人笔触建立起与敦煌的精神链接



敦煌,是一个奇特的存在,它既是四大文明的交汇之地,也逐渐演变成民族的文化图腾。尽管20世纪曾有“敦煌在中国,敦煌学在外国”的伤心史,但后来,经过张大千、常书鸿、段文杰、樊锦诗等一代代敦煌人的努力,中国的敦煌学也渐渐开始振兴起来。近年来,随着“一带一路”倡议的不断发展,随着丝绸之路的历史和文献被发掘,敦煌更是受到了更为广泛的关注。关于敦煌的书、文创以及敦煌文旅,无不体现大家对敦煌的向往,体现了敦煌强大的感召力,越来越多的人渴求建立与敦煌的精神链接。近日,中国好书、“五个一工程”奖获奖作家陈继明也推出了重磅力作、长篇小说《敦煌》,以多元的呈现方式写就一个更具层次与韵味的敦煌:中国之有敦煌,如人之有心魄。敦煌既是时间的产物,也是时间的见证,让人品咂不尽,解读不尽。

书写敦煌两个“不写”与“要写”

敦煌题材的图书非常之多,类型丰富,知识的、研究的、非虚构的……那么,作为小说家,又该如何书写敦煌呢?在陈继明看来,最难处理的就是虚与实的关系,实体和象征的关系。而在创作之初,他给自己定下了两个“不写”。第一,不直接写藏经洞的故事,因为这类故事被写得太多,难以出彩;第二,不能把敦煌当作图腾来写。他想写一个新的敦煌,而不是一个已经成型的、被大家视为图腾的、不容想象只能叩拜的敦煌。他想站在敦煌对面打量她,然后起一个自己的空中楼阁,看看敦煌的形成过程,莫高窟的形成过程,看看大漠风沙里曾经活过的人和动物,看看如今的人血液里流淌着哪个民族的血,性格里含着哪个民族的性格。

同时,陈继明也很明确,自己想要写什么。他定下了两点“要写”。第一,要写人。他认为,过去写敦煌的小说,对人的关注犹嫌不够。在敦煌面前,人不能渺小,而是更伟岸,敦煌是人的世界,没有人就没有敦煌,所以,他要在这部小说里恢复“人”的重要性。“我觉得是人照亮了敦煌,而不是相反。如果没有一个人来敦煌,它就是死的。”而且,在敦煌,在西部,人们说起人和神的关系时,会有很多不同于中原和沿海地区的观念。比如,他们会说,一个人即便把人的路走断了,神的路还在。比如小说中的令狐昌,把人的路走断了,但他还有一条神的路,于是他选择开窟。比如,说一个人如果犯了错,被大家所谴责和不齿,就会说这个人断了回家的路。比如,他们即使一个人喝酒,也会摆三个酒杯,其中一杯敬看不见的神。所以,他在《敦煌》中,要认真地把人和神作为一种互文关系来看待;第二,要好好写一写动物。在他笔下,马、骆驼等动物都不被看作人的工具,而是自己就成为小说的角色,和平起平坐。所以,读者会在小说中看到,鸣沙山的正面是千佛洞,而反面是一窝狼,狼窝旁边又是羊冢。强和弱、善和恶、生和死、神和魔,在敦煌就是这么水乳交融,不可分割。

兼具历史深度与文学价值

在该书的研讨会上,专家一致认为,《敦煌》是一部极具历史深度与文学价值的长篇佳作,在敦煌的文学性书写中是标杆性作品。小说以历史和现实两个时空,以四条线索交融互动,笔力强健,气象恢宏,具有独特的审美风格和深邃的思考力,并带给读者关于敦煌、关于历史、关于文明、关于人的种种思考,是近年来关注传统文化创造性转化、创新性发展的典范之作。

中国作协副主席邱华栋以自己十六次去敦煌,也曾书写敦煌的内行人眼光,肯定《敦煌》的历史感和现实性。他表示,该书最打动他的地方,是把唐代生活写成当代生活,贯通古今。因此,这既是一部历史小说,也是一部当代小说。在邱华栋看来,《敦煌》故事好看,人物鲜活。它创造了独一无二的叙述语调,把握了丰富复杂的叙述节奏,细节丰沛,靠非凡想像力把读者带回距离现在一千多年的历史空间里。

中国社会科学院民族文学研究所研究员刘大先则从文本细读出发,阐释了小说中四条线索和两个时空,以及日记、考古文献、佛经等多文体的运用。尤其是当代线索的出现,让小说具有了“元小说”的色彩,也凸显了民族融合之后,当代人文化寻根之切之难。他认为,《敦煌》准确捕捉了敦煌这个地方的包容性、求同存异,因而写出了古今无不同、人情不相远;人我无不同、皆有悲欣感。由此,会让人体会敦煌的保存和文明的延续中蕴含的历史真相。

北京大学中国语言文学系研究员丛治辰以书中人物的一句对话“既然刀子已经放下,就拿好锄头吧”,指出以吐谷浑为代表的游牧民族,在迁徙和求生中的变化。正如书中所说,民族的发展也如忒修斯之船,经历过修补重建,此船早已非彼船,而是你中有我我中有你。这正是民族融合的真相,也是文明发展的真相。这是敦煌的历史,是我们中华民族多民族共生共荣的历史,也是不同的文明交流互鉴的历史。

打卡书店

组图:
我们书店
内景图。



我们书店

二手书店里的大千世界

在青岛这座现代化特征凸显的城市里,并不缺乏空间布置精致、功能配套齐全的书店,但一家小而全、充满文化气息的二手书店却是可遇不可求。在市北区昌乐路一号天福文化新天地三层的一个不起眼角落,隐藏着一家名为“我们书店”的二手书店,没有舒适的桌椅,没有精致的饮品甜点,亦没有琳琅满目的文创产品,回首转身间,除了书还是书。

麻雀虽小,五脏俱全。走进我们书店,首先映入眼帘的是一片被书籍包围的温馨世界,我们书店以其简约而不失格调的布置,让人瞬间感受到一股宁静与纯粹。店内空间不大,狭小的过道甚至需要你侧着身才能顺利通过,却巧妙地利用每一寸空间,将各式各样的书籍整齐地排列在木质书架和书桌上,展现在你的面前,涵盖了古典文化、外国文学、中国文学、收藏鉴赏、影视音乐、中西学术、儿童文学等多个领域,营造出一种浓厚的文化氛围,满足不同读者的阅读需求。这里没有华丽的装饰,没有喧嚣的嘈杂,只有书页翻动的声音,让人不自觉地放慢脚步,沉浸在阅读的世界里。

我们书店的最大特色在于二手书的经营。在这个快节奏的时代,新书层出不穷,但旧书、二手书却以其独特的韵味和历史的沉淀,赢得了越来越多读者的青睐。在这里,你可以找到最新出版的热门书籍,也可以偶遇那些尘封已久、充满故事感的古董书籍。每一本书都承载着不同的记忆与情感,等待着与有缘人的相遇。

除了书籍的丰富多样和独特魅力外,我们书店还以其亲民的价格吸引了大量读者。店内售卖的书籍几乎都有折扣,从九折到三折不等,让读者在享受阅读乐趣的同时,也能感受到实实在在的优惠,来这里的读者都能以美丽的价格淘到自己的心头好。这种价格策略不仅降低了阅读的门槛,也让更多人有机会接触到那些平时可能难以负担的优质书籍。

在现代化的城市里,我们书店凭借独一无二的文化气质和人文关怀,成为许多人心中的心灵驿站。它不仅仅是一家书店,更是一种生活态度的体现,一种对知识和文化的热爱与对城市喧嚣中的沉静的追求。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 周洁
实习生 郭嘉怡

